

主旨:

Give Views

Name:
林媽媽

Comments:

我系一位即將升呢為人母親的在職媽媽。結合自身同身邊新手媽媽的情況，我認為現在本港的生育政策應有以下調整，希望政府考慮：

- 1) 剛剛生育后的 10 周待產假不足，應延長至 3 個月左右。因為產婦身心的良好恢復，以及新生嬰兒的照料，實際上至少需要在最初最虛弱的前 3-6 個月內好好休息及完成。而作為職業婦女，不時要擔心會否因為生育問題被公司隱形歧視（邊緣化甚至產假返來之後遭到裁員，或進入下批裁員名單），這些都是身邊很多在職準媽媽的顧慮。故政府應該考慮加強營造鼓勵企業給予在職(准)媽媽在生育前后友善的環境，包括但不限於加強媒體宣傳、指定政策及現金資助等。另外，給予準爸爸 7 日左右的陪產假也是對於新家庭（特別沒有雙親及傭人給予支援照顧的家庭）的有利支持！
- 2) 生仔所需金錢雖然不少，但只是暫時。最為令人憂慮的是逐年不斷攀升的由幼稚園至大學的高昂學費及相關雜費。人人都話“系香港生仔需要 400 萬”，是否誇張見仁見智。但不可否認，身邊的各位父母每次聚會聊到這個話題，都頗為頭痛！若香港政府能效仿北歐國家推行免費或大力資助真正意義上的子女 15 年教育，相信將會大大舒緩各位父母的經濟壓力，更能促使我們考慮是否多添 1 名或以上的子女。我相信，每一位負責任的父母在生女育女的問題上絕對不單單有金錢上的考慮，更多的是對他們出生后能否獲得良好教育環境支持因素的考量。這些也是香港未來經濟持續競爭力不斷鞏固及優化的重要原因--人才為本！
- 3) 身邊亦有媽媽反應小朋友出世后的社區托兒服務嚴重不足，導致很多優秀的全職媽媽不得以改為兼職，甚至辭工照顧幼兒上學放學等雜務。若政府能重視并加大這方面的投入，比如在一些大型屋苑或交通樞紐附近建立若干註冊有質素的托兒服務中心，定期培訓并聘用現在閒置在家且有一定文化質素的家庭婦女，相信將釋放大量的勞動婦女人口，達至政府、家庭、社會和諧共贏的局面。

以上淺見希望能夠拋磚引玉，對今後的人口政策，特別是家庭與生育政策的指定提供一定的參考。多謝！

一位新手媽媽